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Визначено умови за яких повинна функціонувати система управління сектору безпеки 

і оборони України. Систему управління сектору безпеки і оборони розглянуто як результат 

взаємодії підсистем органів управління та засобів управління. Розглянуто умови 

функціонування Ставки Верховного Головнокомандувача в Російські Федерації та в Україні. 

Обґрунтовано необхідності створення Єдиної системи управління сектору безпеки і 

оборони. 
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SECURITY AND DEFENCE SECTOR OF UKRAINE MANAGEMENT 

SYSTEM AS PART OF PUBLIC ADMINISTRATION 

 
The conditions under which the control system must operate Security and Defence Sector of 

Ukraine. Command and Control System of the Security and Defence Sector considered the interaction 

of subsystems of management and controls. Conditions of functioning the Supreme Chief of the 

Russian Federation and Ukraine. Joint Automated Command and Control System of the Security and 

Defence Sector grounded necessity of creation. 
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Постановка проблеми. Характер безпекового середовища, яке 

сформувалося на початку ХХІ століття, особливо на протязі 2013-2014 років, 

внаслідок розширення спектра викликів і загроз, зміни характеру воєнних 

конфліктів висувають нові вимоги до системи забезпечення національної 

безпеки України і потребують її значного вдосконалення. 

Збройні Сили України, Національна гвардія, добровольчі батальйони, 

інші складові сектору безпеки та оборони України несуть невиправдані втрати 

у ході антитерористичної операції (АТО) на Сході України через недосконале 

командування, відсутність взаємодії як на тактичному так і на стратегічному 

рівні управління. 

За таких умов нагальною потребою є створення ефективної системи 

управління сектором безпеки і оборони України, законодавче закріплення та 

чітке визначення механізмів його функціонування в мирний час і у кризових 

ситуаціях. Сектор безпеки і оборони має об’єднати можливості Збройних Сил, 

Національної гвардії, Державної прикордонної служби, Служби безпеки 

України, Державної спеціальної служби транспорту, Державної служби 

спеціального зв’язку та захисту інформації, Державної служби з надзвичайних 

ситуацій, розвідувальних та правоохоронних органів, а також інших 

спеціальних державних органів. 

Це дасть змогу більш ефективно та своєчасно здійснювати заходи щодо 

реалізації державної політики у сферах національної безпеки і оборони, 
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раціонально використовувати можливості складових сектору безпеки і оборони 

при захисті національних інтересів від зовнішніх і внутрішніх загроз, 

оптимізувати систему керівництва ними в мирний час, у кризових ситуаціях та 

в особливий період, узгодити концепції (програми) їх реформування та 

розвитку, що сприятиме раціональному використанню фінансового і 

матеріально-технічного ресурсу, виділеного для утримання, підготовки і 

застосування (використання) сил безпеки і оборони України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нами було досліджено 

проблеми взаємодії складових сектора безпеки і оборони України на 

тактичному рівні у ході першого етапу антитерористичної операції 1. 

Проведений аналіз свідчить, що більш менш налагоджена взаємодія 

Національної гвардії (Нацгвардії), Збройних Сил (ЗС) України та 

спецпідрозділів Служби безпеки України (СБУ) досягалася лише у випадку 

планування операцій штабом АТО. У випадку атак бойовиків, у більшості 

випадків, про взаємодію говорити не приходилося. Саме відсутність взаємодії 

між підрозділами ЗС України та Нацгвардії, єдиної системи управління є 

однією з причин значних втрат серед військовослужбовців під Ямполем, 

розгрому сепаратистами, за допомогою підрозділів ЗС Російської Федерації, які 

прийшли їм на допомогу, українських військ під Іловайськом. 

Раніше проблемні питання щодо участі Міністерства внутрішніх справ 

(МВС), Державної прикордонної служби та СБУ у відсічі збройної агресії 

досліджувалися Р.Тимошенко 2. На необхідності централізованого 

керівництва всіма воєнними структурами України, які беруть (чи братимуть) 

участь в її обороні, координації їх дій наголошував і Г.Ситник. Розглядаючи ці 

проблеми з позицій системного підходу він цілком слушно стверджує, що 

традиційна відомчість і пов’язана з нею складність узгодження будь-яких 

питань щодо комплексного застосування наявних у державі сил і засобів для 

вирішення завдань, які покладаються на Воєнну організацію держави (ВОД), 

породжують значні труднощі управління у сфері оборони держави. За оборону 

країни, згідно з Конституцією України відповідає не ВОД, а тільки ЗС, тобто 

інші силові міністерства і відомства і підпорядковані їм військові формування 

до цього найважливішого питання забезпечення національної безпеки ніби й 

непричетні 3, с. 80-81. 

Метою дослідження є обґрунтування необхідності створення Єдиної 

системи управління сектору безпеки і оборони. 

Основна частина. Вважатимемо, що сектор безпеки і оборони України 

це охоплена єдиним керівництвом сукупність органів державної влади, 

утворених відповідно до законів України військових формувань, 

правоохоронних та спеціальних органів і служб, діяльність яких відповідно до 

Конституції та законодавства України спрямована на захист національних 

інтересів від зовнішніх і внутрішніх загроз шляхом проведення спеціальних 

заходів, правового примусу або застосування зброї у межах наданих їм 

повноважень. 

Система управління сектором безпеки і оборони, як складова 

загальнодержавної системи управління, має бути постійно готовою і здатною 
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до керівництва обороною держави, управління силами безпеки і оборони в 

будь-яких умовах із завчасно визначеною відповідальністю органів управління 

на кожному рівні за виконання покладених на них завдань. Вона повинна 

забезпечувати можливість централізованого та децентралізованого управління 

військами (силами), перебувати у постійній готовності до виконання завдань з 

управління силами безпеки і оборони, як у мирний час, так і в кризових 

ситуаціях та в особливий період.  

Виходячи з цього, усі складові системи управління (органи управління, 

пункти управління, системи зв’язку і АУВ) повинні забезпечувати її 

функціонування у будь-якій обстановці та не потребувати істотної перебудови 

власних структур у разі виникненням воєнного конфлікту. За нинішніх умов 

динамічного розвитку форм та способів застосування військ, інших складових 

сил безпеки і оборони у ході “гібридної” війни, поняття забезпечення 

спроможностей системи управління тотожне поняттю забезпечення виконання 

вимог до неї, якими є: стійкість та безперервність, оперативність, скритність та 

якість. Основним завданням реформування системи управління є наділення 

кожної з її складових такими функціями та спроможностями, які дозволять на 

практиці забезпечити реалізацію зазначених вимог.  

Систему управління сектору безпеки і оборони доцільно розглядати як 

результат взаємодії підсистем органів управління та засобів управління. 

Що стосується органів управління ЗС України. До складу системи 

органів військового управління, яка має трирівневу структуру, входять: 

у стратегічній ланці – Міністерство оборони України, Генеральний штаб, 

командування видів ЗС України; 

в оперативній ланці – оперативні командування “Північ”, “Південь”, 

управління армійських корпусів і повітряних командувань; 

у тактичній ланці – управління бригад, полків, окремих батальйонів та їм 

рівних тактичних підрозділів. 

На даний час органи військового управління, що стосується ЗС України, в 

цілому забезпечують стійке і безперервне управління військами (силами), але 

мають обмежені можливості щодо управління діями частин (підрозділів) інших 

складових сил безпеки і оборони. 

Інші складові сектору безпеки і оборони України мають органи 

управління, які здатні лише частково забезпечити виконання їхніх завдань, як 

складових сил оборони. Взаємодія органів військового управління з органами 

управління інших складових сектору безпеки і оборони не налагоджена. 

Нормативно-правове визначення Єдиної системи управління сектору безпеки і 

оборони України відсутнє, так само як відсутнє й положення про Ставку 

Верховного Головнокомандувача. Не розроблені чіткі алгоритми спільних дій і 

взаємодії Збройних Сил України з іншими військовими формуваннями, 

правоохоронними органами, у тому числі спеціального призначення, 

центральними та місцевими органами виконавчої влади. 

Для впровадження цілісного механізму прийняття рішень та керівництва 

у сферах національної безпеки і оборони держави, ефективної координації 

діяльності складових сектора безпеки і оборони України необхідно розробити 
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та прийняти низку нормативно-правових актів, спрямованих на удосконалення 

механізмів управління сектором безпеки і оборони України в цілому, його 

складовими зокрема та здійснення Президентом України повноважень 

Верховного Головнокомандувача. Більш того необхідно жорстко контролювати 

виконання вже прийнятих законів та інших нормативно-правових актів, ввести 

персональну відповідальність за їх виконання. Ще в 1991 році було прийнято 

Закон України “Про оборону України” 4, с. 70-84, в статті 8 якого визначено, 

що “для забезпечення стратегічного керівництва ЗС України, іншими 

військовими формуваннями та правоохоронними органами в особливий період 

може створюватися Ставка Верховного Головнокомандувача як вищий 

колегіальний орган воєнного керівництва обороною держави у цей період. 

Пропозиції про утворення Ставки Верховного Головнокомандувача, її 

персонального складу та граничної чисельності подаються Радою національної 

безпеки і оборони України на розгляд Президенту України і вводяться в дію 

Указом Президента України. Положення про Ставку Верховного 

Головнокомандувача затверджує Президент України”. Пройшло понад 

двадцять років, а Положення про Ставку Верховного Головнокомандувача до 

цього часу не існує. Документ тричі подавався на затвердження, спочатку 

Д. Кучмі, потім В. Ющенко, і нарешті В. Януковичу, але так і не був 

підписаний. 

Втім мусимо зазначити, що навіть теоретично ефективність роботи 

Ставки Верховного Головнокомандувача, яка буде створюватися в особливий 

період, викликає сумнів. На нашу думку, шлях створення будь яких 

управлінських структур у разі загострення ситуації, за нинішніх умов 

швидкоплинності конфліктів, не витримує критики. Органи управління силами 

безпеки і оборони повинні бути створені завчасно і здатні реагувати на загрозу 

виникнення кризової ситуації, а не створюватися після виникнення кризи. 

Цим шляхом пішла Російська Федерація. На основі Центрального 

командного пункту Генштабу створено Національний центр управління 

обороною (НЦУО) Російською Федерації. Рішення про його створення було 

прийняте президентом Росії з метою удосконалення системи централізованого 

управління ВОД та економікою країни. Згідно заяв першого начальника НЦУО 

РФ генерал-лейтенанта М. Мізінцева Центральний командний пункт Генштабу 

цілком задовольняв вимогам щодо надійного управління ЗС, включно з 

застосуванням стратегічних ядерних сил та інших сил та засобів, що 

знаходилися на бойовому чергуванні. Однак в РФ прийшли до висновку, що 

організація оборони країни не обмежується лише управлінням ЗС. В 

загрозливий період в процес організації оборони включаються всі федеральні 

відомства, регіональні і місцеві органи влади, розробляються плани залучення 

ресурсів недержавних структур тощо. 

НЦУО РФ обладнано сучасним обчислювальним та телекомунікаційним 

обладнанням, що дозволяє оперативно координувати діяльність федеральних 

органів виконавчої влади в оборонній сфері, а також в умовах реального часу 

відслідковувати зміни воєнно-політичної ситуації у світі, моделювати 

різноманітні сценарії розвитку ситуації. Обчислювальний комплекс та 
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програмне забезпечення здатні запропонувати керівництву держави декілька 

варіантів шляхів гарантованого виконання поставленого завдання. Як заявив 

М. Мізінцев, в НЦУО РФ вперше створено умови для одночасної роботи Ради 

безпеки, Генштабу, керівників федеральних органів виконавчої влади. В цілому 

НЦУО РФ забезпечує повноцінне функціонування Ставки Верховного 

Головнокомандувача РФ 5. 

На нашу думку в Україні необхідно:  

розробити та впровадити алгоритми діяльності складових сектору 

безпеки і оборони України в залежності від кризової ситуації та розподілу 

відповідальності (Табл. 1);  

проводити відповідні навчання, щоб всі складові сектору безпеки і 

оборони України, органи виконавчої влади та місцевого самоврядування були 

готові до дій в умовах кризи, у тому числі і в умовах правового режиму 

воєнного (надзвичайного) стану.  

Про це наголошує і Президент України П. Порошенко кажучи, що 

“Кожен в умовах розв’язання активних наступальних дій проти нашої держави 

повинен знати своє місце, свої функції, своє завдання, не демонструвати 

розгубленість, а мати чіткий план дій. Це стосується як керівників органів 

державної влади, так і керівників обласних державних адміністрацій” 6. 

Першим кроком в цьому напрямку можна вважати воєнно-економічні 

навчання “Концентрація -2014”, які проводилися 25-27 грудня 2014 року і були 

покликані виробити чіткий алгоритм злагоджених дій суб’єктів державного 

управління в організації та веденні оборони України, визначити чіткий зміст, 

обсяги, виконавців, порядок та строки здійснення заходів щодо переведення 

національної економіки, органів державної влади, фінансових структур, 

підприємств оборонно-промислового комплексу і всієї системи забезпечення 

життєдіяльності населення на функціонування в умовах особливого періоду. 

На РНБО покладено завдання координації та здійснення контролю за 

діяльністю органів виконавчої влади у сфері національної безпеки і оборони у 

мирний час, в умовах воєнного або надзвичайного стану та при виникненні 

кризових ситуацій, що загрожують національній безпеці України. Більш того, 

25 грудня 2014 року Верховна Рада України у другому читанні ухвалила закон, 

яким розширюються повноваження РНБО. 

До участі в навчаннях залучено членів Ради національної безпеки і 

оброни України (РНБО), керівників центральних органів виконавчої влади, 

силових структур, голів обласних державних адміністрацій та обласних 

військових комісарів 6. 
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Таблиця 1 

РОЗПОДІЛ 

відповідальності складових сектору безпеки і оборони України за організацію планування та реагування на кризові 

сценарії 

 

Назва сценарію застосування для 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

ОБОРОНА УКРАЇНИ, ЗАХИСТ ЇЇ СУВЕРЕНІТЕТУ, ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ЦІЛІСНОСТІ І НЕДОТОРКАНОСТІ 

Воєнний конфлікт (локальна, 

регіональна війна) 
ГВ БУ БУ БУ БУ ДР ДР ДР ДР Зб ДР Зб БУ 

Збройний конфлікт на державному 

кордоні 
БУ БУ ГВ БУ БУ БУ БУ ДР ДР Зб ДР Зб БУ 

Захист та прикриття державного 

кордону 
ДР БУ БУ ДР ДР ГВ ДР ДР БУ Зб ДР – БУ 

ЗАХИСТ ТА ПРОСУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ УКРАЇНИ 

Збройний конфлікт всередині держави БУ БУ ГВ  ДР – ДР ДР ДР – – Зб Зб БУ 

Терористичні акти проти України БУ ГВ БУ ДР БУ БУ БУ ДР ДР ДР Зб ДР Зб 

ВНЕСОК У МІЖНАРОДНУ СТАБІЛЬНІСТЬ ТА БЕЗПЕКУ 

Надання військової допомоги К ДР ДР ДР – ДР БУ – – – Зб – – 



Випуск 3-4 (3-4) / 2014 

~ 31 ~ 

Україною іншим державам в рамках 

дво- та багатосторонніх угод, участь у 

міжнародних антитерористичних 

операціях, операціях з підтримання 

миру та безпеки) 

 

Захист життя громадян України і 

державної власності за кордоном 

 

 

– ДР – – – – ДР – – – ГВ – – 

НАДАННЯ ДОПОМОГИ ОРГАНАМ ВИКОНАВЧОЇ ВЛАДИ ТА МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ У 

РЕАГУВАННІ ТА ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ПРИРОДНОГО ТА 

ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРУ 

Ліквідація наслідків надзвичайних 

ситуацій природного характеру 

 

БУ ДР БУ ГВ БУ ДР – ДР – – – ДР 

 

Зб 

 

Ліквідація наслідків надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру, у 

тому числі спричинених 

терористичними актами та диверсіями 

БУ БУ БУ ГВ БУ БУ – ДР – – – ДР Зб 

Примітки: К – керівництво; БУ – безпосередня участь; ДР – допоміжна роль; ГВ – головна відповідальність; Зб –

 забезпечення (політико-дипломатичне, законодавче, організаційне, ресурсне, інформаційне). 
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До компетенції РНБО пропонується ввести координацію і контроль 

діяльності органів влади у сфері протидії корупції, гарантування громадської 

безпеки і боротьби із злочинністю. Запропоновані зміни припускають, що 

РНБО зможе не лише подавати пропозиції президентові, але і приймати 

рішення з низки питань: визначення стратегічних національних інтересів 

України, удосконалення системи забезпечення нацбезпеки і організації 

оборони, реорганізації і ліквідації органів виконавчої влади в цій сфері, проект 

державного бюджету щодо статей, пов'язаних з гарантуванням нацбезпеки і 

оборони. Крім того, РНБО зможе приймати рішення і з питань заходів 

політичного, економічного, військового, інформаційного, іншого характеру 

відповідно до масштабу потенційних і реальних загроз національним інтересам 

України, а також “з питань оголошення стану війни, загальної або часткової 

мобілізації, введення воєнного або надзвичайного стану”. РНБО також зможе 

приймати рішення щодо невідкладних заходів з вирішення кризових ситуацій, 

які загрожують національній безпеці. 

Що стосується засобів управління. Засоби зв’язку та автоматизації ЗС 

України залишаються у своїй основі аналоговими, несумісними з 

телекомунікаційною мережею держави, не відповідають потребам управління 

ЗС України. Не набагато краща ситуація і в інших складових сектору безпеки і 

оборони України, існуючі технічні засоби управління мають обмежені 

можливості щодо взаємосумісності та оснащені переважно застарілими 

обладнанням і засобами зв’язку та інформатизації, які в переважній більшості 

відпрацювали свій ресурс і потребують заміни. За нинішнього розвитку 

радіоелектронної розвідки вони не здатні забезпечити належний рівень 

технічного захисту інформації. Не поодинокі випадки, особливо у ході першого 

етапу АТО, коли зв'язок забезпечувався за допомогою звичайного 

стільникового зв’язку. Що можна казати про захищеність такого каналу 

передачі інформації? 

Все це вимагає вжиття невідкладних заходів щодо переходу на цифрові 

засоби зв’язку з необхідним рівнем завадостійкості та захищеності. Система 

управління ЗС України потребує комплексної реорганізації, адаптації органів та 

пунктів управління, систем зв’язку і автоматизації до умов і потреб виконання 

завдань сучасної збройної боротьби, у тому числі забезпечення необхідних 

спроможностей щодо управління міжвидовими угрупованнями військ (сил) в 

умовах жорсткого інформаційного протиборства. При цьому перехід системи 

управління до функціонування в умовах особливого періоду має відбуватися 

без суттєвих структурних змін у порівнянні з умовами мирного часу. 

Висновки. Актуальним є питання щодо створення Єдиної системи 

управління сектору безпеки і оборони України. Матеріальною базою Єдиної 

системи управління сектору безпеки і оборони України можуть стати: 

Ситуаційний центр Генерального штабу ЗС України, Антитерористичний центр 

при СБУ, Головний центр управління службою Державної прикордонної 

служби України, аналогічні підрозділи інших складових сектору безпеки і 

оборони, які мають бути модернізовані з метою досягнення більш високого 

рівня взаємодії. Обладнання існуючих систем управління має бути інтегроване 
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в Єдину систему управління сектору безпеки і оборони на принципах 

поєднання централізованого та децентралізованого управління, з 

використанням цифрових засобів зв'язку з високим рівнем завадостійкості та 

захищеності. Насамперед, це стосується системи управління Збройними 

Силами України. 

Створюючи Єдину систему управління сектору безпеки і оборони, за 

нинішніх умов проведення АТО, та загрози вторгнення ЗС РФ доцільно 

розглянути два етапи – невідкладні завдання та на середньострокову 

перспективу. 

На першому етапі необхідно здійснити оптимізацію інфраструктури 

існуючих пунктів управління, зважаючи на загрози, що виникли у зв’язку з 

агресивними діями Російської Федерації, а також провести: 

модернізацію систем життєзабезпечення визначених спеціальних 

фортифікаційних споруд; 

переоснащення стаціонарного компонента системи зв'язку та 

автоматизації системи управління ЗС України на цифрові засоби з необхідним 

рівнем завадостійкості та захищеності; 

переоснащення польового (мобільного) компонента системи зв'язку та 

автоматизації частин та підрозділів ЗС України, що беруть участь у бойових 

діях, на цифрові засоби зв'язку з високим рівнем завадостійкості та 

захищеності; 

реалізацію заходів зі створення окремих елементів Єдиної системи 

управління сектору безпеки і оборони, насамперед шляхом організації 

забезпечення зв'язку, оповіщення та управління частинами та підрозділами ЗС 

України, Нацгвардії, підрозділами інших складових сил оборони; 

реалізацію заходів з відновлення технічних систем розвідки (оптичної, 

радіолокаційної, звукометричної тощо) ЗС України, використання отриманої 

від них інформації для управління застосовуванням засобів вогневого 

ураження; 

створення інтегрованої системи супутникового зв'язку як складової 

Національної системи супутникового зв'язку;  

обладнання новими засобами зв'язку і автоматизації територіальних та 

периферійних інформаційно-телекомунікаційних вузлів. 

На другому етапі необхідно: 

завершити переоснащення Збройних Сил України цифровими засобами 

зв’язку та автоматизації з високим рівнем завадостійкості та захищеності; 

завершити створення Єдиної системи управління сектору безпеки і 

оборони з високим рівнем захисту інформаційних ресурсів; 

обладнання новими засобами зв'язку і автоматизації територіальних та 

периферійних інформаційно-телекомунікаційних вузлів; 

реалізувати програму створення мережі універсальних 

багатофункціональних пунктів управління, здатних забезпечити роботу 

оперативного складу різних органів управління та переведення техніки рухомих 

пунктів управління на єдину апаратну базу вітчизняного виробництва нового 

покоління; 
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створити орбітальне угруповання супутників розвідки та зв’язку як 

складову Єдиної системи управління сектору безпеки і оборони; 

завершити створення Єдиної автоматизованої системи управління 

Збройними Силами України як складової Єдиної системи управління сектору 

безпеки і оборони, здатної до сумісної роботи з аналогічними системами 

управління багатонаціональних (миротворчих) сил. 
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